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ISV TH 31T ISTEN0T o |

A SIRTY T 31 U UaiTT ST RE € | 519 UaT MhreT # Bl 8, AT T 319 ST
dTs S PR Fad ©f G I, AT 3@, 3dRT & U g A BIex S arell
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TEd B 99 Y §W 99 § al G Ud
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AT 221 F TR AT B 3Pl 22.1
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TPl & TANT §RT S @I S Fdhl & | I8 qPpeild IO Bl U Ml
‘Brprorafar # 3l 2 |
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2 o) 3R ‘Metron’ (ST 312f & AT ¥ g8 = | 31k 'Trigonometry' T MfeadH
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o Faaey o Rud B |
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o Ud PV G 37

o HGHIV AT @ AT HRAT

o AR AT oid W@ BT Wig-T

o DIVN & UHR— =T BIVT, MG HIOT TAT FHBIOT

o PRl & UBR — =gt B By, e Bior B SR e Bl

H9 SNRAT T AHBIT AABC ¥, £B THBIV ® | T8F LA (3afd LCAB) T =g
BIT &, ACHY 8, YoTT BC, LA D WA b1 4ol (FH) Tl Yo7 AB, LA DT 3R

ol © |
C

&5

ZA D] TG

-
A AT amas e B

JATH I 22.2

9, A 80 LC TR fd=R &R, a1 Yol AB, ZC & 8 &1 4ol & @i Yoil BC, £C

DI A ol T |
C

S
ZC BT JRI~ Yol

m ]

A Z£C B T Yol
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3F BH FHABIOT ST B Yol & ®U H H{Y JJU UREYT B B, Sl
Brerufada s wEa €|

HHBIT AABC H, ZA & Pepoifidiy s/qurd 39 YHR &

ZA D g Yol BC
ot T AC

(i) sineA=

: ZA D A (@1 Hel™ Yoll) Yol AB
i) cosine A = =
@ B} AC

ZA B R goll  BC
ZA P AN~ Yol AB

(ii) tangent A=

Pl _AC
ZA P FERT ST BC

(iv) cosecant A =

Bl _AC
ZA D I ST AB

(v) secant A =

ZA DT I Yol AB
ZA D G ol BC

SR PRI STl BT BH HET H HH: sin A, cos A, tan A, cosec A, sec A
3R cot A ERT T R Ah & | FHHoficiia rgurdl &I &4 Herd # t-ratios I t-
U T Ped € |

IS B LA =099 <, a1 SURIGT TRoMT &+ SITeT:

(vi) cotangent A =

10 BC o AB 0 BC
sin 0 = _AC , cos 0 = _AC , tan 0 = AB
AC AC AB
cosec@:B—C, secG:E 3R cot@:B—C

AIe: ITAIDHT HITY b sin @ TAT cosec O Th T & hA (U™ B | S PR,
cot © TAT sec O THHIT: tan O TAT cos O B UfIAH T |

fewgofy:
Ife AHBIOT Byst ABC H
AB =4 991, BC = 3 99 d27 AC =5 991 &, dT
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Lo BC_3
sin =AC- 5
5 AB 4
cosf=—=—-
CcC 5 fewofi
WY=AB ™ 4
,_AC s
cosec =BC -3

3R cotO =

ol TAC 5
_ ! I g BC 3
RETTTTHE TAC s
an o — O HHE gl _AB _ 4
ad I~ 4ol BC 3
Bl AC 5
cosec ¥ = = = —
oD TG Yl AB 4
Gl AC 5
sec @ = = =—
o @ IAE= ol BC 3
_o® A Yol _ BC _ 3
sz ot @ = @ AR ST AB 4
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1. sin AT sin O U Gahd © TT sindl A IT O T 3TolT 51 fhAT T b | T
I sinx @ P IRIGR e 2 | T AT 3T B0 Srgural R Y oIy B 2 |

fewaft 2. YRS By U U aRdide AR ¢ |

3. gfaen P foTT B9 (sinB)?, (cosO)?, 3R (tanO)? BT SHAIT: sin’0, cos2O TAT tan’0 GRT
FT BRI © | T8I Hvd 89 HPIOHIR ATl & d¢ BTid] & fofg U
g |

4. BH 3107 BT =T BT AT 0 forg WfFd v €|

39 YT Iodl © : T Udh HBIVIARIRI SIJuTd BT A1 Rei—= Fwapior Frpsit
@ UH & DI & oy 981 38T 22 IR UM & foY &9 FHa 17 st ABC R faaR
&R T AT ACTR @18 g PR o

A PQ LAB € | /
C i

319 FHBIT AABC H,

. BC .
SinA= AC ----(1)

TAT FHBIT AAQP H, -

: PQ 3
SinA= — 5 ---=(i1) JAThia 22.5

31 AAQP @1 AABC ¥,
ZQ=/B (TP = 90°)
T LA= ZA - (FTITTD)
AAQP ~ AABC

. AP _QP _AQ
""AC BC AB
BC_PQ
AC AP

(i), (i) TAT (iii), & &A U B 5 SHT Bl # sin A BT A 98T 7 |

T (i)
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AB_AQ . BC_PQ
Ul B, cosA=A_C—AP3ﬁ?tanA_AB AQ
3 89 39 epd R UgEd © b B B & oA Srgurd o1 FHabior
RS & A R R T8 HRAT| I8 Had DT W & R FRaAT B | faagof)

JQIEYUT 22.1: 3MHHT 22.6 %, AABC I B FHI0T arel 37 © | Ifs AB =5 9],
BC = 1295 d2m AC = 13 991 &I, dT tan C, cosec C and sec C & HF STd HIfSTT |

gol: 9 SIMd & T C

.
tanc_zca%ﬂﬂgaﬂtﬂ_AB_i
ZC® A~ 4ol BC 12
& z
RO AC 13 ) N
cosecC = = -
ZCH G9E Yol AB 5
A g
e secC = o :AC:E 5 4T
ZC® A~ goil  BC 12 BRI 22.6
JQTENOT 22.2 : AP 22.7 #, sin O, cot O AR sec O & AF T BIY |
A
0
«
B_| C
20 Y
3Pl 22.7
Tol:
: 0! FHY 9ol BC 20
sin 0 = = =
HO AC 29
O dT AT U  AB 21
cot O = 2 = =

0P W W BC 20
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Gl _AC_29
0 @! M~ Yol  AB 21

JQTEXIT 22.3 : IMHIT 22.8 H, AABC I B TR FHADIT a1eT 511 21 IfTAB =9
I, BC =40 9 921 AC =41 98, dl cos C, cot C, tan A, 21T cosecAECﬁ 4

o sec 0 =

ST BITY |
gel:
COSC_ACa%WﬂTﬂT_BC_@ }&\ E
ot AC 41 Y, 5
. I_B
w e ZSRETIL 0 A0
il JTPhia 22.8

ZA D AU, LA DY Hel T ST AB B TAT LA H T A YT BC T |

tanA_zAa%ﬂﬂj,@{ﬁT_BC_@
ZAD FAE YT AB 9

Bl _AC_41
ZA D GG G BC 40

SETERVT 22.4 : ATPI 22.9H, B TR HHBIT AABCH, LA=LC,AC= /3 T Tl

AB =139 2| sin C, cos C and tan C & d19 ST BHIfoIT |
gal:  AABC #H, ZA=~£C

gocosec A =

. BC=AB=19% (f&r 8) R
sinC:ZCEB:T ﬁEIW:AB:L
Cadl AC 2

i F

cosC:LCEﬁ ST_BC_1 T
Cadi AC 2

C g

cortan C = 2C 1 FIE G _AB _1_, ey 22.9

Z/CH el g1 BC 1

feagofl: SR SEERTT W 89 WFd & b £ZA = ZC a2 ZB = 90°
. LA=/C=45°%]
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s, 8H =Id sin 45° = cos 45° = \/5
T tan 45°=1
T8 22,5 : AP 22.10 H, AABC ¥ C R FAGIT aren Bt 21 afy feeoft
AB=c,AC=bhTAT BC=q &, d 91 & 9 B9 1 $2H 97 &
) b
(i)tanA = —
¢ B
ii) tan A = ~
(i) tan A = b
o ©
b
(ii1) cotA= —
¢ [
| . A 5 C
(v)cotA =7 el 22.10
. tanA_zAa%Wﬂw BC a
gef: g8l | ZA D HeliF Yl AC b

b
31 RO (iii), cot A = i =4

<9 My foaar Hfar 22.1

1. = & 9% mefa 2211, AABC ¥ B R \HASIT arell Bt 21 9 @
repTorfia /U Sia BT

gl
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A
A
é)
i) U bhy (v DA
« 6 I
L 8 IHT ¢
B—l 0 C B
7 a9

JAThia 22.11

2. AABCH, /B =90° BC=5%H, AB =4 ¥, G2 AC = /4] 91 €1 sin A,
cos A, TT tan A & HIF ST BITSTT |

3. AABCH &I B 9HHI0T © | I AB =40 991, BC = 9 95 g7 AC = 41 351
81, dl'sin C, cot C, cos, A TT cot A H AT ST HIfTT |

4. AABCH, ,B=90°¢%| gfd AB=BC=29H @1 AC =, & & aI
sec C, cosec C, @T cot C P T ST BIfOT |

5. JMPA 22.12 H, AABC # BT A FHSI ¥ |

frafofad § B9 & Fo 9 2? (bzx&\ £
A o
) cotC= = (i) cot C= =
(1)cotC= D (i) cot C = 3 C ppgr
5 1 JATpla 22.12
(iii) cot C = I (iv)cotC= 5
A
6. JMPT 22.13%,AC=h,BC=a T AB=c7? |
ffalRad § o9 A1 HUH I 27?
o Keo]
a C
(i) cosec A= — (i) cosecA= —
b a
B Oe
c b a
(1i1) cosec A= 5 (iv) cosec A= - JATHhfa 22.13

222 & GGV s &1 |1 o] <& g3 &I, dl
Brarofidia U srd s

ST9 AHBIV F2R[ST BT PIS &I YSITU &l B 81, I UISATIRA YHY BT TANT HR SHDI
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AR ST BT A1 91 HR o1 STl & | 39 d1e 89 QY §U o1 & FHreplvciy
U fUed @ve # W 73 fafy | = R od 2

B IIERV WY BA 59 AT BT T I &

P

FHHT BR[T & | Ife PQ =5 W1 T2 QR = 12
JHY 81, I sin R, cos R TT tan R & #F =1d

JETERUT 22.6: JATHIT 22.14 H, APQR Y Q R 3@ feroqofy

BN | .
R 12 TfY Q
gcd:  © APQR FH®IT 37 ¢ | aHia 22.14
- PR = ,/PQ?+QR? (UTSATTRE YH3)
= |52 +12> W
= J25+144 T
= /169 or 13 I
o LRI EEHE S _PQ S
sinR = — “PR 13
costlREF?N:l@qﬂ\_ﬂTZQR_2

Hot PR 13
tanR:LREﬁ .ﬂ ﬁ\_ﬂ:i
ZR BT Helt™ gl 12
SURIG SRVl ¥, g9 7 U aRd &
Brarvfidia srgura srd s1 @1 fafy & avor s9 Bgs 1 < o] &)
gs @l |
TROT 1: USATIRA T RT B @1 3151d (TRIR)) Yol §1d HIToT |

AROT 2: FHPORIT SIUIT B1 URHTST BT TN PR qoTiall & A9 TiReiud &
A |

JQTERIT 22.7 : 3MPIT 22.15 H, APQR ¥NY Q R HHHIVT Tl 3l &1 PR =25
I, PQ =7 ¥ @2, PRQ =0T | tan 0, cosec 6 TAT sec O B A ST BHINY |

AT
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Tol:
© APQR, Y Q W FHHIG B |
— - QR = /PR? -PQ?
fewofy P
= J252_72 W
= J625—49 W . z
= /576 & ~

= 24 T J .

tanezﬂ:l 31IT|?I 22.15

oy secf=——=—

Iarevul 22.8 : AABCH, ,B=90°2]| Ifc AB =4 I gem BC =3 94T &1, oI

sin C, cos C, cot C, tan A, sec A T cosec A ® AT ST IV | tan A TAT cot C B
AT BT THET BINTY | tan A — cot C BT A 91 ST DIV |

&cl: AABC ¥, UTSITIRY UHI §RT
AC = AB'+BC’
= Ja2 13 W
= J25 o
=53

g snco2B_4
Sin = AC 5

4 9

BC 3

cos C = E—g

3 3 B
BC 3
=——=— 22.16
cot C B4 JATH i
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MA=UB 4

ABC_S
SCCA=AB 4

wr comenn 2.5
cosec —BC 3

tan A T cot C® A I 2 |

tan A —cot C=0.

P
JETEXUT 22.9: JATHIA 22.17 H, APQR ¥ R W
THBIOG © | Ife PQ = 13 ¥l T QR = 5 AT &,
ar f=faRad & o9 a1 FUF 9 87 (bz_&\
N

o 17 o 17
(1)st+cosQ=E (11)st—cosQ=E 9 ,_R

5 HHY
o 17 : 17 e 22.17
(i11) st+secQ:E @iv) tanQ+c0tQ:E .

&cl : Y8l PR = [PQ*—QR* =+/13° =5 =144 =12 ¥

. PR _12 QR_S5
s1nQ:PQ 13HQJTCOSQ:PQ 13
. 2,5 17
s1nQ+cosQ—13 313

FHUF (i) rfa sinQ+cosQ=%W%l

<9 3y foa=r Hiar 22.2

1. F9PIT AABC &, N B R FHHI0T 8, AC = 10 991, 9T AB = 6 99! B |

sin C, cos C, TT tan C & AF S PIFOTY |

2. AABCH ,C=90°BC =243 d2m AC =794 2 sin A, cosec AT cot A

@ A S BITY |

3. APQR¥ ,Q=90° PR= 10,2 ¥l @M QR = 10 ¥l €| sec P, cot P oI

cosec P& HE ST HIIT |
Tfora

qrsgol-5
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4. APQRH ,Q=90°,PQ= /3 ¥ 2T QR =194l 2 | tanR, cosec R, sin P T
sec P& HM ST BIfoTU |

5. AABCH, ,B=90°,AC=25"",AB=7951 dam L ACB=0% | cot9,sin8,
sec O AT tan O B A ST PITY |

6. THBTT APQR #, » Q =90°, PQ = 5 I¥! T PR =7 WHI & | sin P, cos P, sin R
gl cosR® 99 S1d & U | sin P — cos R &T A9 9T ST 61T |

7. MBI 22,18 H ¥ E W, ADEF F9&10T% & | Af¢ DE = 5 9+ a2 EF = 12 91
g1, a1 f=ferRad § a9 a1 B 9w 27

S i 5 D
(1 sinF= D
L 12
(@) sinF= ? %
(i) sin F 5 —
i) sinF=—
13 F 1299 E
JThfa 22.18
@iv) sinF = IE}

223 Y& By@Ivrfidi srgura f&an gem 81, a gan
v sural @ A1 S ST

S I B T FABIOHII STATT BT A S & 9T 84 GO t-3TaTdl & AT
ST BT B 21| BF t-31UTG1 B IRHETST TT UTSATIRE T & JANT §RT 2

: 12 :
AT & 1 HR AT 8 | AT sin O = 3 2| IMF B I -3 T B ¢ |

g9 UH GHDI sl ABC &1 =T & ¢ |

sine=%mswi%§vrri’rABsﬁ?AC,12:13$ )
argaTd # £ |
AMT AB=12k @7 AC= 13k E |
c /0 B
JATPhida 22.19
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IECAMIGIG
BIERIRIES e B
BC =, AC?-AB?
= (131()2_(121()2 fewofi
= J169k> —144K>
= y25k* =5k
319 T TR t-3JUTd T PR Fhdl 2 |
g BC_OK 5
COST=AC 13k 13
g AB _12k 12
@nd=p-"5k 5
g AC_Dk_13
COSCCU="AB 12k 12
oo 2C_1k_13
SCP=BC sk 5
cotv= "B 12k 12

SRIFT A | 88 8 Bxe @ v 997 =R U B &

9 Uab t-IUTd foAm gam &1, dl S8R t-3UTd <1d $R & fely Ju=iH a1l
AROT

1. U FHABIT AABC BT ToHT BT |

2. fQU Y t-3/urd Bl T YOIlAT B WU H Ghe PISIQ AT JJUT DT AR k
AT |

3. QM OISl BT kP HI H ST B AT |
4. UTSATIRE & U9 g, TR ol A1 Iy |
5. 319 WY -3l B A GRETST §RT S B AT |

3TSY 39 B9 BB IRV o |
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SaTavor 22.10.: I cos O =5s Bl T sin © AT tan O & AT ST BIoTT |

&el: AABC &1 39T HITT Sd B =90°T2m ,C=6072|

feaoft EBSIECIE

el Yol _ BC _ 7
SO AC 25

cos 0 =

AT BC=7kdAm AC=25k & |
AR T g7,
AB= [AC_BC o /%) d,
= J(25k)* - (7k)? TP 22.20
= J625K> —49K>

= ,/576Kk> 3IdT1 24 k

B
24 k

- AABC |,

AB 24k 24

sinb="2C" 25k 25

AB _ 24k _ 24

aqr tan9=ﬁzﬁ— 5

cos 0.sin 6

40
Serever 22.11.: afe cotG:? gL Wfﬁrmaﬁaﬁﬁm

&el: AT ABC U F9a 0T BT & f% B =90°dem ,C=6.
g 94 € fb

O = AB T 9

AT BC =40k 9T AB =9k 2 |
JHHOT AABC ¥,

AC= {/BC* + AB?
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= /(40K )’ +(9k ) A

= 1600k +81k>

9 k

= \1681k> or4lk
AB_ Ok _ 9 40 k B
AC 41k 41 s 22.21

BC 40k _40
~ AC 41k 41

39 sin0 =

cos 0

AC 41k 41

3R Secezﬁ—ﬁ—ﬁ

9 _40
X

cosO.sino 41 41
secO

= X X
41 41 41
14400

~ 68921

1
IQTEX0T 22.12.: B PQR #H, ,Q =90° T21 tan R = ﬁ%l oMy fh

sinPcosR+cosPsinR=1

1
ga: faar 2 B PQR ¥, Q= 90° T tanR:ﬁ%\’l

g 94 & fb ;
PQ 1
tanR = QR=\/§
2k 1k
A PQ =k 2T QR = /3k
~
T, PR = ,/PQ’ + QR : U

JATPHia 22.22
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Bratrfafa
= Jk? +(\3kf
= Vk* +3k’
feuwgof = J4k? Far2k
@ FHE ST QR 3k 43
sinP= = = =
Eaul PR 2k 2
COSP:APH%:?HQGT:;_k:%

ZRF) AT IS _ QR _ 3k _ 3

Tdh cosR = =
Pt PR 2k 2
. . 343 11
sinPcosR+cosPsimnR=——+—.—
2 2 22
3 1 4
= —+—=—
4 4 4

=1

JETET 22.13.: AABCH, /B EHHIT 8| Ifd AB=¢,BC=a TN AC=H &I, aI
fr=falRaa & 9 B9 91 HUH 9 2?

. . 2b A
(1) cosC+sinA= 7

.. . b a 0
(i) cosC+sinA=—+— ©
a b
2a C []
(iii) cos C + sinA = B a B
3P 7 22.23
a c
(iV)cosC+sinA:Z+Z
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gl:  TEf cosC=— =
. cos L = AC b
@ sinA= =2
SINA= c b Fraoft
CisinAc 242222
cos C +s1n _b b b

2a
. B (iii), 3FATT cos C +sin A = v =

<9 Ay foaAr HEr 22.3

20

1. aﬁsinezz—gﬁ,?‘ﬁcoset‘f%taneiﬁﬂﬁﬁﬁEﬁl@QI
24 )

2. ?ZlﬁtanG:?ﬁ,Fﬁs1n9\_‘TQJTcosOEﬁHH§I'IﬁEf§I§1QI
7

3. ﬂ‘ﬁ{cosA=2—5§,ﬁ sin A T tan A & T ST BIFTU |
m

4. ﬂﬁ(cos@:;ﬁ,?ﬁcotGHﬂTcoseoG@Hﬁ?ﬂﬁEﬁ 0T |

4 cosB.cot

5. Ife cosO=— &I, @

5 1—sec’0 PT AT =T |

2
6. ﬂﬁcosec@:ﬁﬁ,ﬁsin290059+tan2925r1?|:f§aElff 0T |
5
7. aﬁcothzﬁ,x‘-ﬁa%isQﬁ?coseczB:1+cot2B%\'l

: 3
8. AABC U&® 9H®IT 3 &, fRorad £C =90 %l?:f%tanAzzg‘r,aﬁsinBaaT
tan B & A9 S0 BIIT |

7orT 561
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Bratorfifa

1
9. I tan A= ﬁ T tan B = /3 81, AT 208V & cos A cos B —sin Asin B=0.
12 . .
10. IfE cot A= — &I, al T8V P tan?A — sin?A = sin*A sec?A.
feoqofy 5
[Fad: tan A, sin A TAT sec A D HIF ST HIFTT TAT §9 AT bl TfoRemiud &)

11. ATHfT 22.24 3, AABC, ¥ B WR FHIOMG ¢ | G AB = ¢, BC=a 7T CA=
b, 1, @ f=falRaa # & @9 A1 $UF I 77

+c A

(i) sinA+cosA=

a+c \Y]
b

(i1)) sinA+cosA=

. a+b c ol
(iii) sinA+cosA= —— a
C

a+b+c
b

22 4 Brarorfid squral & 4= e

MY B IR IHBIT AABC #, 89 994 & fob

(iv) sSinA + cos A=

o AB
sin =AC
o BC A
cos 8= "~
AT tan O &
an 6=~
AB AB BC
g: forad gU , tan 0 = BC- ACT AC e)
c [g
AB
- 31I§3|a 22.25
AC  sino
= BC =
~—= cos0
AC

562 ToraT
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[ECIRIEIT

. sin 6
39 UK, 89 <Wd & b tan O =
cos 6

=

&4 39 IR &I AB =3I, BC=4 W T2 AC= \JAB? + BC? =437 +52 T

5T TR AT BR Thd 2 | feugofy

) 3 4 3
s1n6=§,cose=§Fr?JTtan9=—

N

11 _AC
sin0 AB AB
AC

=cosec9

3d: cosecO=—— AT cosecO.sin® =1
sin 6

g9 P & [P sin O BT FhH cosec § T |

Y-, cos = AC O

I 1 AC _ secd
cos@ BC BC
AC

1
Ad: secO=—""—TTsecO.cosO=1
cos 0

3d: BH PEd & [P cos O BT FhH sec 0T |

) AB
ﬁﬁ,tan9=B—CQ§L

Tioraq 563
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1 1 _BC
tan0 AB AB
BC

=cot0

1
3ﬁ:,cot9:t—fﬂtan9.cot9:1

an 0
1 _cos0
:cotO= sin0 TS
g %056 sin O

T FHEd € & tan O BT SHT cot O |
S UDR cosec 0, sec O TAT cot O ThHZT: sin O, cos O TAT taneiﬁfgﬁﬁqgl
g9 39 TR, = aRomm wenfug few

) sin 0
(i)tan O = cos0

(i) cosec 0= ———
sin O

1
(iii) sec O = cos0

1 cos 0

(iv) cot 6= tan 0 - sin 0

319 B SWIFd YRMAT BT o surl & A A 1 H YANT B Fahal
g |
3

1 3
SaTavvT 22.14: IfS cos 6 = E dqgT sin O = 7 g, d cosec 0, sec O AT
tan O & T ST PIIT |

el 89 ST §,
1L _ 2
cosecezsine:ﬁ ﬁ
2
sec 0 = ! =l=2
cos® 1
2




NE)
sin6 5 3 2
— :—:—X—:\/g
SR tan 0 cos® 1 > 1
2
JaTevvT 22.15: AT 2N C R TP By ABC #H, tan A= 1 &, AT cos B &T 44
ST BITY |
&al: 33T &9 AABC 1 =9 ZC = 90-.
tanA=1 (feam B) A
BC
tanA=——= =1

AC ~
- BCdar AC &RTeR & |

HT BC=AC=k

B [1c
a9 AB = BC*+AC?
JATHia 22.26
= /k2+k2
o pBC__ K
3B =5 = 2k
1
-2
1
3 cosB:E
<9 Ay fod-r HEr 22.4
. 1 V3
1. ﬂﬁsmﬂ:EHQJTcosG:TETFﬁ cot© TAT sec O P T T PIFUT |

3
2. ?ﬂ%{sin@:%ﬁgﬂtan9=\/§ﬁ,ﬁcos29+sinecoteiﬂ‘4ﬁ§1ﬁ?ﬁﬁ'§'|

7107
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. 3
3. HHABIT AABC #, B9 C FHHIUT & TAT cos A = %%‘I
sin A sin B + cos A cos B &7 A9 ST BIFNTY |
4, IfT cosec A=2 T, Al sin ATAT tan AP HF ST HIFTT |

5. IS ¥ B IR \HSOT AABC #, tan A= /3 &I, dI tan? B sec’ A — (tan” A + cot® B)
BT JF S DI |

g fUoel wermen &, SIorforg § afiexo & aR ¥ yer 2 | e BT 6 o9 <
Ih] Bl g ‘=" | AT 91Y, a7 86 U6 FHIdR0T U BidT & | 39 §Us H, g4
FIARABT BT FhUT H MG YR BRI | 579 8 T ASTh] bl FHAMT B
forg & Sired € o &% atiar Uit el 8 | 519 89 I8 HEd § % &I oTdi Bl
forg = | Sired IR IHIBROT AT FIAHBT YT Bl & aF g H T IR B |

ST H R iR IE 7 fF TR IR0 W D HB AW & o] § Bl § Sfafd
TR I8 RO S TR B IS A B ol T BT &, FIADBT HEA B |

SO UPR 2 —2x+ 1 =0 Th IHHN0T @ Fifh I8 x=13 v 97 2|
K —5x+6=0TP FHH 2 Fifh IJg x=27TAT x=3 o0 I 2|

I T 2 -5x+6=(x—2) (x—3) R fOR &, G I8 U AdFHBT & ST &
Wﬂ%x=2,x=3,x=0,x=10mﬁﬂ“ﬁ?%’QW%&%)C@WW
@ oIy ¥ 2| 3FTel WS H 89 R # @o addiaei iR R ¥ |

AY

22.6 Beivifada gdafiee

ST TF PIV, ST T fawor bl AR P
Rerfer & s1f~w Rerfa @& gam & o
fear Srar 8, ve uRwmer @ v H 0)
<ARET & | ST 39 BT A S 5T X O M A X
IECANIERIDECHRINICIRS RIS G|
€ B9 37! Ul Y QISR ¢ |

HHET XOX' 921 YOY’ feenal &
JMITATHIR 7&T & | AT 36T OX TR BIS
fa=g A &1 319 89 fdRoT OA &1 Il | Ty 22,27




IRME Reafr OX ¥ fdg 0% A
TS B gs @ fAa fawm # gamn
UR¥ P B, 914 TP BB A<RIA H
Ig 3if~s Rerfd OA’ IR 1 Ugd WY |
AT ZA’OA =0 | fdR0T OA’ R g

fa=g P @@= PM L OX Hifem |
JHBOT APMO F
S
Sin —OP
OM
3N cosG:E

ST BT I B AT e R,

0 coc e [ EMY) [OMY
S + COS = OP OP

_ PM’+OM* _ OP’
NG OoP?
=1

31, sin@6+cos’0=1  ..(1)

g U8 WY 9d § T

o OF
sec —OM

PM
3R tan 0 = OM

T BT I PRD g™ W,

vo oo [P ) _(PMY
S€C —tan = OM OM
OP? —PM*
OM?

B OM?
~ OM?

qrsgol-5
Pravrorffy

[UTSATNTRE W9 §RT OP? — PM?2 = OM?]

fewofi
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=1
I,  sec’O—-tan’0=1 ..(2)
o OF
Y, cosec O = PM
OM
3N cotO = W
T BT T D g )
S (@j (O_Mj
cosecC —CO = PM PM
_ OP’-OM* _ PM’
PM? PM?
[UTSARTIRY U §RT, OP? — OM? = PM?]
=1
3, cosec’O—cot?0=1 ...(3)

e fiomRia dfhaet gR1, 89 adafiaet (1), (2) 3R (3) BT HHY: 39 UHR
forg @ &

sin0=1-cos’6 a1 cos’0=1-sin’0

sec’0 =1 +tan’ 0 a1 tan’0 =sec’0 -1
AT cosec’O=1+cot?’0 T cot? 0 =cosec’ 6 -1
39 BH SURIGT AIAHBIAT BT YINT PR §Y, BB IAERV 8 BT |
SETERYT 22.16: Rig BINY fd

tanO+cotO0= ——
sin 6 cos 0

Bol: 9T Y&T=tan O + cot O

sin® cosH

cosO sin6

sin’0 + cos’0 1 (© sin? 64 cos? 6= 1)
= = sin cos* 0=
sin 6 cos 0 sin 6 cos O ©

TR geT




AT, tanO+cotO=—T"—
sin 6 cos 0

garevr 22.17: Rig #IvT &

sin A 1+cos A
1+cos A sin

=2cosec A

qrsgol-5

sin A 1+cos A
+

gol:  ITIT UeT

1+cos A sin A

sin’A +(1+cos A)’

sin A (1+cos A)

sin’A +1+cos*’A+2cos A

sin A (I1+cos A)

(sinzA + coszA)+ 1+2cos A

sin A (1+cos A)

I+1+2cos A
~ sin A (1+cos A)

2+2cos A
~ sin A (1+cos A)

2(1+cos A)
~ sin A (1+cos A)

2
sin A

=2 cosec A

=TT et

_ sin A +1+cosA
" 1+cosA  sin A

Jarevr 22.18: Rig I &

1—sin A
1+sin A

=2 cosec A

= (sec A—tan A)2

fewofi
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il g el-s

ratorfafa
gd: QI Ud = (sec A—tan A)’

sin A J
cos A cos A

feugoft

(=
[ox)

cos A

(1-sin A)?

cos? A

. 2
= —(ll—s.lnzAA) @ cos’A =1—sin2A)
—sin
(1-sin A)’
" (1-sin A)(I+sin A)

1-sin A
" l+sin A

= 91T U

1—sin A
1+sin A
qat fafer

T IR U8 W UR®T B, 39 U Bl = Iy 9 Y g o doha &

=(secA—tan AY

°y

S — 1—sin A
" 1+sin A

l1-sinA 1-sin A
a 1+sinAx 1-sin A

3 (1-sin A)’
"~ 1-sin’ A

_ (1-sinA)’
T cos’A
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IECAMIGIG]
(l—sinAj2
“ cosA
1 _sinA :
“{cosA cosA fewaft

= (sec A —tan A)2
=Tl u&

feogofl: SR Serervl & B ofida gdafdemil IR Ut bl gd B Bl fe
fafer g ava &

i aduafient ® yH= ga w1 &) fafd

FROT 1: 9 U&7 AT SR UeT Pl A AR I Ao |

IROT 2: 913 UeT (AT S UeT) BT R DR & fory, =T FaafAamiail 1 aiT $iforg
3R TAX U & YR WX g |

<ROT 3: S M9 91 U&7 (A1 SR Ued) & IR WR 78l ugead, df U@ Sfaa aRem
R UZIDHY, TEX UE DI W TRl BR AT TAT Ygel Ured UROIM 0R Y89 Sisy |
IIOT 4: RAfH ST UeT B FIAABIG b 8 FaAHdGT & a_ER (g & 9 €
S UeT | |FHE 8 |

3rq g9 et wdafiamsi R @ iR ue g oxd ¢ |
JaTevvl 22.19: Rig PRy fob:

/1—sin0 _ cos0
1+sin® 1+sin0

1—sin0O
1+sin0

Bol: 91T Uy =

J1—sin0 y J1+sin0
~ J1+sin0  +/1+sin0d

\1—sin’0

- 1+ sin®

7107 571




—
\cos?0

e @l—sinzezcosze)

— __cos 0
faugof) " 1+4sin®

=TT 981

1-sin®  cos6
I+sin® 1+sin0

SarevvT 22.20: g wifvw &

cos* A—sin*A=cos’ A—sin?A=1-2sin’A

S

S I =cos*A—sin*A
=(cos’A)>—(sin> A)?
=(cos>A+sin’A)(cos’ A—sin?A)
=cos’ A—sin’A (© cos’A+sin’A=1)
= QAT UeT

g cos’A—sin’A =(1-sin?A)—sin’A  (© cos?’A=1-sin’A)
=1-2sin’A
= QT UeT

3 cos*A—sin*A=cos’ A-sin?A=1-2sin’A

Sarevvr 22.21: Rig HIfsT fb

seCcA(l—-sinA)(secA+tanA)=1
gol: 9T Ug =secA(1-sinA) (sec A +tanA)

— ! (l—sinA)( ! +smA)

cos A coSA cosA

(1-sinA )(1+sinA)
cos’A

3 1—sin’A
© cos’A

572 ToraT




e

IECaMIEI
B cos’A
"~ cos’A
=1 =<1 g7
3,  secA(l-sinA)(secA+tanA)=1 fewqoft

Sarevvl 22.22: Rig wifviw &

tanO +secO—1 1+sin0
tand—secO+1  cosd
_ cosb
~ 1—sin6

. tan0 +secO —1
Bol: g7 & =
tan0 —secO +1

— 2 —_ 2
_ (tane + Sece) (sec 0 —tan 9) @ 1 =sec’0 —tan 29)
tan0 —secO +1

(tan® + secH ) — (sec® + tanO )(secO — tan )
tan® —sec +1

(tan® + secO)[l — (sech — tanﬂ)]
tan0 —secO +1

(tan® +sec® )(1—sech + tan®)
tan0 —secO +1

=tan O +sec O

1+sin6
~ cosH

=TT 981

1+sin@ (1+sin0)(1—sin6)
cos®  cosB(l—sinb)

9’7[:

1-sin’0
~ cosO(1-sind)

7orT 573
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cos*0
~ cos6(1—sind)

— cos0

fewoft ~ 1—sin0

= grar ueT

_ tanO+secO0—1 1+sin0

? tan®—secO+1  cosd
cosf

" 1—sin®

SETevvT 22.23: IS cos O —sin @ = /7 sin 6 81, T &2Ig fb
cos 0 +sin 0= /7 cos 6.

gol: g4 faam m = cos O—sinO= /2 sinO
g7 cos 0= /7 sin@+sinO
7 cos0=(,/2+1)sin6

cos0

s

=sin0

sinf = cost x(ﬁ_l)
i V241 (V2-1)

B V2c0s 0 — cos 6
2-1

a7 sin 6

1 sin © +cos 8= /7 cos O

3, cosB+sin@= ./ cosH.

FaTEvvT 22.24: IfT tan* O + tan®> O = 1 &1, T IV b

cos*0+cos?f=1

gol: 89 foar a7 2, tan*O+tan?0=1

574 ToraT
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IECAMIEI]
a1 tan’0 (tan’ 0+ 1)=1
a7 1+ tan 0 = ——— = cot °0
tan "0
a1 sec? 0 =cot’0 (1+tan*0 =sec’0) fewgofi
ar I cos ’0
cos’®  sin’0
a1 sin’ 0 =cos*0
a1 1 —cos*0 =cos*0 (sin’0 =1-cos?0)
a1 cos*O+cos’0=1

<9 Ay foaAr HEr 22.5

frfaRad adafient § 9 yde @ g & T
1. (cosec’0—1)sin’0=cos’6

2. sin*A +sin?A cos’A =sin’A

3. cos’0 (1 +tan’0)=1

4. (1 +tan’0)sin’0=tan’0

sinA sinA
5. + =2cosecA
1+cosA 1—cosA

6 I+cosA  1+cosA
" V1-cosA sinA

. secA—tanA _ cosA
" VsecA+tanA 1+sinA

8. (sinA—cosA)’+2sinAcosA=1

9. cos*0+5sin*6 -2 sin’0 cos’O = (2 cos’0 — 1)?

sinA —sinB N COSA —cosB
CcOosA +cosB  sinA +sinB

10.
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11. (cosec 6 —sin 0) (sec © —cos 0) (tan O + cos 6) =1

12. sin A(1 +tan A) + cos A (1 + cot A) = sec A + cosec A

1—cosA

. = (cosecA —cotA )2
1+cosA

tanA COtA

. + =1+secAcosecA
1—cotA 1-—tanA

cotA +cosecA—1 1+cosA
cotA —cosecA+1  sinA
_ sinA
"~ 1—cosA

15.

16. If& sin’0 +sin 0 =1, I T2TSY b
cos’0 +cos*0=1

fFrforRaa el # 9 33 U =oR fAeed 3 & 981 fAeed AT (17 - 20):
17. (sin A+ cos A)?>— 2 sin A cos A IRTER &

10 (i)2 (i) 1 (iv) sin*A — cos’A
18. sin“A —cos*A TR &

)1 (i1) sin®A —cos’A (iii) O (iv) tan’A
19. sin?A — sec?A + cos?A + tan’A TR

10 @)1 (iii) sin’A (iv) cos’A

20. (sec A—tan A) (sec A + tan A) — (cosec A — cot A) (cosec A + cot A) TRTER &

12 @)1 (i) 0 (iv) %

227 YR& DIVl & foay Baofida sua

AT H, 99 IR AT HERS DI B IR H UG B | ATG BINTY f QT BV Rep
BT 2 IS ST SiTs 90° B | AT &1 IV ATAT B &1 AFT 90° &, AI LA TAT £/B
X% BV B & TAT YIdh BIVT, SR BT BT YR Il 8 | §9 YHR 20° TAT 70°
@ PIVT QR BIOT & | 20° BT PIVT 70° D DI BT GReb & AT I 70° BT HioT
20° & BT BT [ & |

Tiora




qrsgol-5
Pravrorffy

AET X’OX T YOY’ &7 3MIdThR Ay

e 2| A OX R BIs g AT A’
T 0T OA T & g2 Y R P

e T g8 IR Rerfy OX & 0
BT O g9 B AT £ POM = 6 |

OX &} PM &9 Wifay| d@ APMO 6 >

> 0
T THBIT B 2 | X M
3,  /POM + ZOPM + ZPMO = 180°
I /POM + ZOPM + 90° = 180°

I ZPOM + LOPM = 90° vy
ZOPM = 90° — ZPOM = 90° — 6 amafa 22.28

9 UBR, ZOPM T ZPOM [R& HIT ¢ |

31F FHABI st PMO 4,

PM

in0=—— 0 O—MHQJT 0 M
sin O = OP ,Cco8 0= OP tan 6 = OM

op

P
cosecezm,secezmﬁw cotezﬁ

319 (90°—0) B PIT & foIy,
JHHOT AOPM ¥,

sin(90° - 6)= (2)—1\: =cos 0

cos(90° —6)= % =sin 0

tan(90° —9): (13—11\\/[/[ =cot0

cot(90° - 9)= (1;—11\\4/[ =tan 0

cosec(90° - 9) = (())—15[ =sec6

fewofi
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oP
secl90° —0)=——=cosecH
Sol { ) o

SWIGd 6 RO, & HION & SR FUTd Heeld 8 | IaTexomet
sin (90° — 20°) = cos 20° JFATT sin 70° = cos 20°
tan (90° — 40°) = cot 40° 37T tan 50° = cot 40° T
3MSY SWRIad RO & TN § H{E U & BN |
IaTeNvl 22.25: Rig PN & tan 13° = cot 77°% |
Tol: 1T 98T =cot 77°
= cot (90° — 13°)
=tan 13° ...]® cot (90° - 0) =tan 0]
= 917 U
I, tan 13° =cot 77°
SETEYYT 22.26: A9 STd BIRTY: sin® 40° — cos? 50°
gcl: cos 50° = cos (90° — 40°)
= sin 40° ....[]® c0s (90°—0) = sin O]

sin? 40° — cos? 50° = sin? 40° — sin? 40° =0

cos 41° sec 37°
+

JQIERT 22.27: A ST DI —
sin 49°  cosec 53°
gol:  sin49°=sin (90°-41°) =cos 41° ...[]® sin (90° - 06) = cos 0]

AT cosec 53° =cosec (90°—37°) =sec 37° ...[O® cosec (90°—0) = sec 0]

cos41°  sec37° cos 41° sec 37°

+ = +
sin 49°  cosec 53° cos 41°  sec 37°

=1+1=2
SSTevvT 22.28: T30 b
3sin 17°sec 73°+ 2 tan 20° tan 70°= 5

Bol: 3 sin 17° sec 73° + 2 tan 20° tan 70°
=3 sin 17°sec (90° — 17°) + 2 tan 20° tan (90° — 20°)




e

Bratorfifa
=3 ssin 17° cosec 17° + 2 tan 20° cot 20°
...[® sec (90°—0) = cosec 0 and tan (90° - 0) = cot 0]
= 3sin17°.— + 2 tan 20°.
sin17° tan 20° froquf}
=3+2=5

SSTEY0T 22.29: 918U b tan 7° tan 23° tan 67° tan 83° = 1
gcl:  tan 67° = tan (90° —23°) = cot 23°
dm tan 83°=tan (90°—7°) =cot 7°
3d. 91T Y&l = tan 7° tan 23° tan 67° tan 83°
= tan 7° tan 23° cot 23° cot 7°
= (tan 7° cot 7°) (tan 23° cot 23°)
=1.1=1
= QT U
3d:, tan 7°tan 23°tan 67°tan 83°=1
TJaTexvl 22.30: If tan A= cot B, B, T Rig PIT A+ B = 90°.
ol &1 faar mar ©
tan A=cotB
a1 tanA=tan (90°-~B) ...[® cot6 =tan (90°-0)]
A=90°-B
a7 A+B=90°

JaTevvT 22.31: AABC & forg, guifsy f Sin(B+C)=COS(%j,a-erﬁﬁ A, B3R
C, R[sT ABC & 31<iRa &IvT & |
Fel: B9 OFd © b B @ SIvif & Sirs 1800 BIeT 2|
A+B+C=180°
I B+C=180°-A

B+C:mf—é
2 2
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sin(B * C) - sin(90° —éj
2 2

sin B+CY_ cosS é
g7 > D
cos0 sin®

JarENvl 22.32: Rig BT Sin(90°—6)+cos(90°—0):2

. coso N sin®
el a9 = Gn(00°—0) " cos(90°—0)
S in (90°— 6) = cos 6 and cos (90°— 6) = sin 6
o030 sin ... [® sin (90°—0) = cos B and cos (90° — 0) = sin 0]
=1+1=2
= Q1T UeT
coso N sin6 _»
S in(90° —6) " cos(90° —0)
sin(90° ~6)  cos(90°-6) _

22.33: g ¥ cosec(90° —6)+ sec(90° —0) a

_ sin(90° ~0) _ cos(00°~0)
gol: qrr He - = cosec(90° —9) sec(90° —9)

cos6 sin O ) )
= + ..[® sin (90°—06) = cos 6, cos (90°— 0) =sin O,

sech cosecO
cosec (90°—0) = sec 0 and sec (90° - 0) = cosec 0]

= colse - Sl;le =c0s’0 +sin’0 =1
cosd  sind
= q1aT U
sin(90° —6) . cos(90° —0)

oI cosec(90° —6) sec(90° —6)




JQTENIT 22.34: WS DIy

cos(90° - 6)sec (90° - 0) tan0 | fan (90° - 6)
cosec(90° —0 kin (90° —0)cot (90° —6)  cotd

Bol: far TI1 a9®

c0s(90° ~0fec(90° ~0jan0 _ tan(90° ~0)
cosec(90° —0 kin(90° —0kcot(90° —0)  cotd

sin O cosecOtan O cotd

= + . _ _
sec 0cos 0 tand  cotd ..[© sin 6 .cosec 6 =1and secO.cosO=1]

=1+1
=2
JGTEVUT 22.35: tan 68° + sec 68° DT 0°H 45° D 41 & BV & Ul § ad DIIT |
&cl: 89 WA § &
tan (90°-6) =cot 6
aAqr  sec (90°—0) =cosec O
tan 68° = tan (90° — 22°) = cot 22°
dqAqT sec 68° = sec (90° — 22°) = cosec 22°
3 tan 68° + sec 68° = cot 22° + cosec 22°.
fewofl: qres HroT & Al #, U B9 45° W IS PV BT IHD PR BV H gaeld
g |
JQIERT 22.36: IfS tan 2A = cot (A— 18°) 81, STdfdh 2A Teb J HIVT &, Al A DT A
ST BT |
gcl: B4 U1 77 © tan 2A = cot (A - 18°)

a1 cot (90°—2A) =cot (A-18°) ...[@ cot(90°-2A =tan 2A]
90°-2A=A-18°

a1 3A=90°+18°

3A=108°

9

a1 A=36°

qrsgol-5
Pravrorffy

fewofi
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Pratorffy
a9 3y fooadr e 22.6
__ 1. cuflsuf®

fewof} (i) cos 55°=sin 35°
(i) sin®11°—cos*79°=0
(iii) cos* 51°—sin*39°=0
2. fr=fefad % & 9% BT A4 Sd DINTE:

3sin19°  tan 65° . cos89°
5 ) == (i) ————
cos71 2cot25 3sinl

@

3sin5°  2tan33°
+

i 48° — sin 42°
() cos S ) cos85°  cot57°

_cot54° tan?20°
(vi) —+ —=2
tan36° cot70

(vii) sec 41°sin 49° + cos 49° cosec 41°

cos75° sinl2° _cos 18°
sinl5°  cos78° sin72°

3. f=faRad 9 &y &1 719 919 BITT
2 2
sin 47° cos 43°
(1) ol B s
cos43 sin 47
08> 20° +cos” 70°
W 3(5in®59° +sin?31°)
4. g IIT

(1) sinBcos (90°—-0)+cos O sin (90°-0)=1
(i) cos 0 cos (90°—0)—sin O sin (90°-0)=0

(vii)

cos(90° ~0) _ 1+sin(90° ~0)

i) 1 500 —0) " cospor—0) 0%

b o o) 200
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(v) tan 45°tan 13°tan 77°tan 85° =1

(vi) 2 tan 15° tan 25° tan 65° tan 75° =2
(vii) sin 20° sin 70° — cos 20° cos 70° =0

5. TeNgy f sin (50° +0) — cos (40°—6) =0 Fragoft
6. 3IRE sin A =cos B Siafdh A TAT B RADIV €, AT Rig dIT {6 A+ B =90°.
7. AABC ¥, fig If5U:

B+Cj (Aj
=cot| —
2 2
A+Bj : (cj
=S| —

2 2

8. tan 59° + cosec 85° BT 0° W 45° % I B BV & FAPIOMAI U & FY
H Jad BN |

9. sec46°—cos 87°BI 0°H 45° % d9 & BV & APV U & wT H
T PIfTY |

10. sec? 62° + sec? 69° BT 0° H 45° % &I & B0 & (HBIOMHAT ST & T H
Tqd HIfTY |

frefeRad geel & oy el SR g (11-12):

(1) tan(

(ii) cos(

sin40° 2sec41’

. — BT A B
2¢0s50°  3cosec49’

. N o1 .
-1 ()¢ (i) = (iv)1

12. I sin (6 + 36°) = cos O, STA(H O + 36° Y I HIVT B, A O BT A BT
()54 (i) 18° (iii) 21° (iv) 27°

6 e

o UH FHABIV St ABC # & R0y 3uId 59 YHR UR¥INT HRd &

01 THRT Yoll _ AB
ot T AC

Tioraq 583
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Pravtorfufy

fewoft

Cose:ea%‘rw Yol _ BC
Bl AC
taneze .ﬂ W—AB
0 BT Tl = goil  BC
Cote_ea%’rw qsll _ BC
0P TR Yol AB 0 =
C
Eal AC
sec O = . =
P Hel'= Yol BC
Bl AC
cosec 0 =

0 BT TR ﬂ\_rlT:AB
fr=—fr= ot srurat # e ey gra &

sin O

cos 0
cos 0 T osi

(i) cot O = Sino

(i)tan O =

(ii1) sec 6 = 030

0s 0 (iv) cosec O = powa

in@

(V) cot = taﬁ

IEENIGRIPAGERIECAIES

() sin’0+cos’0=1

(ii) sec’0—tan’0 =1

(iii) cosec’® —cot’0 =1

&1 Bl fTT ANT 90° BT, TP HIVT BB © |

sin (90°—A) =cos A, cos (90°—A) =sin A 3R tan (90°—-A) =cotA.

cosec (90°—A) =sec A, sec (90°—A) =cosec AdAT cot (90°—A) =tan A

Uel® d9d9Isce
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1. IfT sinA= 5 8T, dl cos AT tan AP HF T HIFT |

N

b

3
ﬂﬁcot@:zﬁ,ﬁsin9+cosemqﬁﬁﬁiﬁml

m

4. ﬂﬁsec@:;%ﬁ,?ﬁsin@ﬁ%tanﬂ@‘?ﬁﬁﬁEﬁlﬁQI
3 sinOtan 0 —1

5. If€ cosO= =8l A ——5—— &I A9 M DI |
5 2tan” 0
5 tan ©

6. IfT secO=—32I BT HH ST DT |
4 1+tan®

7. AR tan A= 17T tan B = /3 &I, T cos A cos B —sin A sin B &T A9 =1d HITST |

fferRaa & 9 y® FaafddT @ Rig ST (U9 8 —20):
8. (secO+tan ) (1—sinBO)=cos 6.

cot0  cosecO

l1—tan®  sech

1—cos©

= (cosech — cot 6)2
1+cos6

tanO+sin® secO+1
tanO—sin® secO-—1

A+ B
12. MztanAcotB

cotA+tanB

13. 1/1+COSA =cosecA +cotA
1—cosA
14 cosecA+1  cosA
"VcosecA—1 1-sinA

7107

qrsgol-5
Pravrorffy

20
IfT tan A = E%‘r dl cosec A TT sec A D AT ST HIFT |

fewofi
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15. sin*A—cos’A=(sinA—cosA) (1 +sinAcosA)

COS A sin A
6. +
l1-tanA 1-cotA

secA—1 secA+1
17. + = 2cosecA
secA+1 secA—1

=CcosA+sin A

1

A—sin A A—cosA)=——
18. (cosecA—sin A)(sec A —cos A) nA+cotA

19. (1 + cot© —cosec 0) (1 +tan 0 + sec ) =2
20. 2(sin®0+cos®0) — 3(sin*O+cos*0) + 1 =0

2
p -1
T
p-+1

21.afS sec® +tan O = p B, A ST fFHsin O =

cos(90°~A) _ 1+sin(90°—A)

Tesinf00—A) " cospor—a) 2% (00°—A)

22. Rig @I -

$in(90° — A )cos(90° — A)
tanA

23. Rrg BT - —sin*(00° - A)

3
24.?3Iﬁtan6:Z TAT O + o= 90° B, AT cot oL BT HT ST BIOTT |

25. AT cos (26 + 54°) = sin O TAT (20 + 54°) T = B0 B, AT O BT A AT BITOTY |
26. f sec Q = cosec P @I P 3R Q:affibﬁ'UT%\*, qr gy f6 P+ Q=90°% |

22.1
1.G in6=— 0 12 0 El
.(1) sinO= 13,cos = 13,tan =1
13 13 12
cosecG:?,seCG:EGﬁ? cotG:?
i) sin@=— 0= —.,t 6—E
(i) sin _5,cos = 5,an =1
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ratorfafa
5 5 4
cosecG:g,seoG:ZSﬁ'\’cot9=§
o i g 24 0= - tan® 24
(i1) sin 6 = 25,cos = 55 an 0 = 7 A
25 25 7
cosecezﬁ,se09:73ﬁ?cot6:a
iv) sin 0 i 0= — 0 i
@iv) sin @ = 5,cos = 5,tan =3
5 5 3
cosecG:Z,SCCG:EGﬁ'\’cotG:Z
2. smA:\/4—,cosA=m tanA:4
3. sinC 49 C 9 A ﬂsﬁ? A 40
. sin —41,cot —40,cos =1 cotA= 9

4, secC:ﬁ,cosecC:ﬁﬁ?cotC:l

5. @v)
6. (i)
22.2
) 3 4 3
1. 51nC—5,cosC—53ﬁ'<'tanC—4
) 24 25 7
2. sinA= 25,cosecA: 243ﬁ'\’cotA= 2

3. secP:ﬁ,cotP:l,Sﬁ'\’ cosecP= /2

2 1 2
4., tanR = ﬁ,coseoRzﬁ,sinP:EGﬁ? secP= ﬁ

24 7 25

) 7
5. c0t6:7,sm6— 25,5606— 4 3R tan O = a

7orT 587
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24/6 5 5 246
sinP:T\/_,cosP=—,sinR=7 Sﬁ'\’cosR=T\/_,sinP—cosR=O

6. 7
7. (i)
22.3
21 20
1. cosO= 2—93ﬁ'\’tan9: H
) 24 7
2. sin@= 25 3R cos 0 = 25
) 24 24
3. sinA= 25 3N tan A = 7

m n

4. cot@= ﬁ 3R cosec 6 = I —m?
2%
’ 135
oz
T8

2 2
7. sinB:ﬁGﬁ'\’tanB:E
11. ()
224

1.

3.

. 1 —
4. sinA= ) 3N tan A = \/5

2
cot§ = ﬁaﬁ?secezﬁ

N w

3

2

1
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14

5. —?

22.5

17. (ui) feoqufy
18. ()

19. ()
20. (ui)

22.6
1. M3 (i1) 5 () = @av)0
V)5 (vi)0 (vii)2 (viit) 1

1
3. 12 (i1) 3

8. cot31°+sec5°

9. cosec 44°—sin 3°

10. cosec? 28° + cosec? 21°
11. (i)

12. (iv)

ﬂsngqaﬂwrﬂﬁ$w

3 4

1. cosAngﬁ?tanA:g
29 29

2. cosecA:Z—OGﬁ?secA:E
5 L
5

[ 2 2 [ 2 2
4. sin6=&3ﬁ? tan6=&

m n
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